

REDACTIUNEA,
Administrația și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrieri telefonice nu se
primesc.
Lăsați să se scrie în
numele
se trimite la Administrația
Brașov și la următoarele
BIFURI de ANUNȚURI:
în Viena la M. Dukas Nachf.,
Nr. Augustinergasse, Nr. 10.
Nr. Heinrich Schalek, A. O.
pelik Nachf., Anton Oppelik,
în Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opold (VII) Brăsest-körut
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarif și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXII.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în săptămânal
ABONAMENTE pentru ARȘTI-URZĂRI
Pe un an 24 cor., pe șase lă-
ni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe sa-
PENTRU ROMÂNIA și strălăuții:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
ABONAMENTUL pentru BRAȘOV:
Administrația. Piața mare
bărgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dazul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 219.

Brașov, Sâmbătă 10 (23) Octomvrie

1909.

Iașa Tomici iarăș e „măgar“.

I.

Acuma sunt șase-șapte ani, șe-
ful sârbilor radicali, de altfel cel mai
ager publicist al lor, Iașa Tomici, a-
mărât de-o mare nedreptate ce i se
făcuse, a rupt de-odată cu politica
filomaghiară — baza pe care se in-
firipase (partidul radicalilor sârbi —
și convertirea lui și-o mărturisii în o
broșură tipărită în frunte cu titlul
vulgar dar expresiv: „Nu mai sunt
măgar!“ Filomaghiarul nerăspălit și
desiluzionat își vestea pocăirea în
gura mare. Soții lui de principii, kos-
suthiștii, l-au îmbătat cu apă rece —
iar apa rece nu astâmpără setea
după mărire.

Desmeticirea lui I. Tomici dai-
nui cam puțin. După faimoșii ani de
luptă și „rezistență națională“, kos-
suthișmul ajunsese la putere, și pre-
tina lui era făgăduitoare. Polonyi,
Ugron, Barabás etc. căutau aliați, —
între și peste hotarele țării — și a-
tunci Iașa Tomici iarășii perdu ființa
lui de om.

Cum, cum nu, coaliția coaspi-
ratoare cuprinse în sânul ei, — în cel
mai puțin desvâlit înaintea lumii —
și pe Sârbi radicali din țeara noastră,
pe lângă croații nămiți cu rezoluția
fumană. Iar despre acești Sârbi ra-
dicali se făceau zvonuri, că ar avea
strânse legături cu frații lor din
Regat.

Mare fu deci mirarea multora
dintre noi, când, după alegerile die-
tale din 1906, cari aduseră toate par-
titele naționaliste întărite în parla-
ment, făcându-se încercările pentru
alianța tuturor naționalităților, în dietă,
tocmai deputații din partidul lui Iașa
Tomici, cel revenit la status quo ante
(datu broșurei) se grăbiseră a intra
mai curând în această alianță a na-
ționalităților. Au fost primiți însă bu-
curos, și, în genere, bu-i întâmpina
măcar o bănuială mai supărătoare.
După ce Sașii refuzară atât de brusce

de-a intra cel puțin în parlament în
alianță cu celelalte naționalități „con-
locuitoare“, — supuse aceleiaș uzuri
de chirie, ca să păstrăm domeniul
frazei — era binevenită tovarășia
orișicărui al treilea. Fără de trei doar nu
putea fi vorba de alianță, și astfel
se organiză clubul naționalist, al Ro-
mânilor, Sârbilor și Slovacilor.

Compoziția era heterogenă dela
început. Calul de bătae, ca să nu zi-
cem tragedia Ungariei, a fost și acum
— dreptul public!

Slovacii nu pot decât să stea cu
ochii la o monarchie federalistă, care
i-ar aduce pe ei mai aproape de Bo-
hemia viitorului, râvnitoare la gloria
de azi a Ungariei, măcar. Românii,
natural, urmează o politică dinastică
severă, va să zică, lasă deschisă pro-
blema monarhiei; cum își va arăta
dinastia, sau mai la drept, urmașul
la tron, intențiile bune și tării în
această problemă, așa își vor con-
forma și Românii atitudinea lor. Co-
operarea, pe lângă toate divergențele,
nu părea imposibilă, până aci.

Dar ce era cu Sârbi?

Cei liberați, adică M. Polyt, sin-
gurul reprezentant al lor în dietă, a-
vuseră și acum, ca și în trecut, o ti-
nută loială și, în definitiv, chiar asemă-
nătoare cu ținuta Românilor. Nelămu-
rită a rămas însă dela început pur-
tarea sârbilor radicali.

Aliați secreți ai kossuthiștilor în
minoritate, susținând legături cu par-
tite din Regatul Sârbesc, dușmani
inverșunați, gata de a vărsa sânge,
ai fraților lor grupați în partidul na-
țional-liberal, aliați pe față ai kossu-
thiștilor în majoritate, oricât ar fi tă-
găduiți ei aceasta — ce aveau să
caute în clubul naționalist, neșovăit-
tor, expresia puritanismului politic?
Pocăire a la Iașa Tomici? Un program
nou? Sinceră conlucrare?

Așa se credea la început.

Nădejdiile și iluziile se risipesc
însă repede. Sârbi radicali au fost
surprinși, că nu i-a îndemnat să între

în clubul naționalist dorul de a face
pocăire, de a-și croi un nou program,
de-a se pune la lucru comun, ci dol-
rul de a face — spionaj!!!

Nu de când cu vorbirea lui Ma-
noilovici în cestiunile militare, nici
chiar de pe timpul cazului Vaida da-
tează criza clubului naționalist. Criza
era latentă din clipa în care s-a fă-
cut acea surprindere a radicalilor...

Ședința parlamentului austriac, care
s'a deschis alaltăeri, a fost de scurtă du-
rată. A presidat în calitate de prezident
după etate deputatul Dr. Funke, care după
o scurtă vorbire a întrerupt ședința și,
conform înțelegerii luate în conferența
șefilor partidelor, a amănat alegerea pre-
ședintelui camerei pe ședința de azi, Vi-
neri. În tot decursul ședinței deputații cehi
radicali au făcut un șgomot asurzitor.

Comitetul Uniunii și progres. Congre-
sul comitetului »Unione și progres« al ti-
nerilor turci s'a deschis în ziua de 9 Sep-
tembrie. S'au desbătut următoarele puncte
vrednice de imitat în orice țeară de veche
civilizație:

- 1) Întărirea unirii și fraternității în-
tre diferitele elemente otomane;
- 2) Răspândirea instrucției publice;
- 3) Dezvoltarea bogăției țării; pro-
gresul comerțului, agriculturii și indu-
striei;
- 4) Organizarea comitetului conform
prescripțiilor legii asupra asociațiilor.

Congresul național-bisericesc.

— Dela corespondentul nostru. —

Ședința VI.

Sibiu, 21 Oct. Joi.

Prezident I. P. S. Sa Mitropolitul
Ioan Mețianu.

Notariul G. Breban cetește procesul
verbal al ședinței trecute. Se verifică.

Notarul general Mateiu Voileanu,
prezentează raportul conzistorului mitro-
politan, prin care se prezintă regulamen-
tul pentru parohii. Se predă comisiunii
bisericești.

Deputatul Mihail Veliciu, cere con-
cediu pe restul sesiunii. Se acordă.

O donațiune din 1700.

Înainte de a se intra în ordinea
de zi face P. C. Sa Arhimandritul Vasile
Mangra propunere, ca conzistorul mitropo-
litan să fie îndrumat să facă pașii de
lipsă pentru a se da în posesiunea mitro-
poliei moșia Merișeni din România dona-
tă în a. 1700 mitropoliei gr. or. române
din Alba-Iulia.

Propunerea se declară de urgentă și
se votează fără discuție.

Propunerea e următoarea:

»Biserica ortodoxă română din toate
țările locuite de Români a format și for-
mează o unitate spirituală prin limba li-
turgică, cărțile rituale și prin învățămân-
tul său religios, guvernându-se și azi după
aceleași legi canonice. În temeiul acestei
unități morale, Voivozii țărilor românești
au ridicat în vremile trecute numeroase
așezăminte religioase: biserici și mănăstiri
pe pământul patriei noastre, înzestrându-
le cu bogate donațiuni pentru susținerea
lor.

»Vechea Mitropolie ortodoxă română
de Alba-Iulia a fost zidită și înnoită din
temelie de către Mihai Viteazul, și Voi-
vodul Constantin Brancoveanu prin hriso-
vul dela anul 1698 i-a legătuț și asigu-
rat anual 6000 de bani, dăruindu-i și mo-
șia Merișenilor în județul Argeș, prin
hrisovul din a. 1700.

Conziderând, că această danie Voi-
vodul Constantin Brancovanu a făcut-o
Mitropoliei ortodoxe a Transilvaniei ca
»să-i fie de întărire și ajutor pentru toate
timpurile« știindu-o pe această sf. mitro-
polie că se »învăluște ca o corabie în
mijlocul valurilor mării, fiind întru multe
felii de eretici necredincioși și se nă-
păstuește dela dânsii în multe chipuri«.

Conziderând, că prin hrisovul citat
din 1698 Principele Constantin Brancovanu
a legătuț, cum însuși spune, »ca fiește
care dintr'aleșii de Dumnezeu blagoces-
tivi domni, care ar ajunge în vremea stă-
pâniei sale în urma domniei noastre dom-
nind și stăpânind scaunul acesta (al Țării-
românești), au din sângele neamului nos-
tru, au dintr'altul străin, dintru a sa a-
vuție, care dela Dumnezeu i-ar fi lui dată,
să nu se îndoiască cu firea ca să fie lip-
sită această sfântă mitropolie de acest
număr de bani, ci sau după numărul cel
mai sus zis, au și cu mai mare sumă,
precum îl va îndura Dumnezeu« să-o mi-
luiască »iar moșia (Merișenilor) să fie
toată pe seama sfintei mitropolii de întă-
rire și neclătită în veci«.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Acum dar du-te!

Acum dar du-te!
Inșă de-ai zdrobi
Tot ce-ai clădit cu drag în viața ta,
Dac-ai uită tot, tot ce-a fost odată:
Pe mine tot n-o să mă poți uita.

Oh, nici nu ști, ce sînte-ți stau în suflet
Comorile clipitelor trecute:
Ce ți-a fost drag, de-apururi drag rămâne.
Iar eu, — eu ți-am fost drag
. Acum dar du-te!

I. Costa.

Să ne cunoaștem.

Noi, Românii din Transilvania și Un-
garia, o ducem rău în privința activității
științifice. Profesorii de licee desvoaltă o
activitate, ce abia resbata în afară de
cerul strănt al elevilor lor. Ingineri,
medici, nu avem, cari să lămurească lucruri
deslușit, ca dincolo un doctor Urechia
sau inginer Perculescu, în admirabilele
lor pagine de vulgarizare. Alți intelectuali

sunt împiedecați, prin însaș meseria lor,
de a se dedica sistematic științelor na-
turale, fizice și exacte.

O revistă de specialitate lipsește con-
stituind o altă piedecă chiar și pentru
acei puținii, cari s-ar putea emancipa din
sfera apatiei generale. Aceștia sunt siliți
să se mărginească la câte un foileton pri-
pășit prin ziarele politice sau să-și ia re-
fugiul la reviste din străinătate, cum face
d-l Ioan Corbu, din Bistrița.

O îmbunătățire reală ar putea pro-
duce deocamdată numai secția științifică
a »Asociației« din Sibiu și revista »Tran-
silvania«, dacă ar apărea pe lună cel pu-
țin 1—2 ori, în loc de 4 ori la an.

Să nu uităm, că adevărata cultură a
unui popor nu se poate infiripa numai cu
literatură frumoasă, fără temeiul solid al
științelor exacte, cari transoarmă supra-
fața globului și condițiile de existență ale
omenei. A nu le acorda atenția cuvenită,
însemnează a cugeta copilărește, cum —
de altmîntreli — cugetat-au și înaintășii
noștri, D-zeu să-i ierte. Că și aceștia s-au
trudit cu zor să formeze, bunăoară, fon-
duri de teatru, lăsând grija școalelor po-
porale românești în sarcina zilelor noas-
tre, când aproape e prea târziu... Adecă,
întăiu teatru, apoi bucoavna pentru copii.

Întăiu mezeluri, apoi pânea cea de toate
zilele..

Constatăm cu regret, că intelectuali
noștri duc groază de științe. Să nu le a-
mintești lucruri științifice, că li-se zbur-
lește părul pe vârful capului!

De unde această aversiune?

Din lipsa totală de îndeletnicire cu
asemenea studii. *Ignoti nulla cupido.*

Vina acestei anomalii o poartă, în
bună parte, și instituțiile științifice din
România. Publicațiile acestora sunt mai
greu accesibile decât întunerecul Africii.
Mai bucuros sunt lăsați să le umple pra-
ful în rafturile magazinelor, decât să fie
răspândite în cercuri cât de largi, înde-
sebi peste hotare.

Răspândirea științelor reclamă jertfe,
ce nici decât nu le pot aduce particularii,
jertfe, ce în schimb nu pot deranja echi-
librul bugetar al institutelor bine situate,
să zicem al »Academiei Române«.

În paginile următoare mi-am propus
să comunic unele date despre societățile
științifice din România, cu excepțiunea
»Academiei Române«, despre care se pu-
blică din când în când unele știri și care
e mai cunoscută.

În România sunt următoarele socie-
tăți științifice mai importante (afară de
Academia Română):

1. »Societatea medicilor și naturaliș-
tilor« din Iași, întemeiată la 1833.

2. Societatea științifică-literară »Ar-
chiva« întemeiată la 1888 de Cobălcescu,
tot în Iași.

3. »Societatea de științe din Iași«, in-
ființată la 1901.

4. »Societatea Română de științe«,
fondată la 1890 în București. În fine,

5. »Asociațiunea Română pentru ina-
intarea și răspândirea științelor«, in-
ființată cu concursul celor patru societăți an-
terioare, în 1902. E cea mai importantă
instituțiune, după Academia Română, ser-
vind ca legătură între toți Românii cari
se ocupă cu științele pure și aplicate, de
ori unde ar fi ei.

Să le vedem pe rând.

I.

1. Societatea medicilor și naturaliș-
tilor din Iași.

Aceasta este prima societate științifi-
că înființată în țările române. Inițiatorii
au fost doctorii în medicină Zotta și Cihac.

»Conziderând, că sinodul bisericeii ortodoxe din Ardeal ținut în 24, 25 și 26 Octomvrie 1860, a cerut prin petiția adresată de către marele Arhiepiscop Andreiu Șaguna Principelui domnitor al Țării-românești Alexandru Ioan Cuza, a se renodania, care a fost făcută mitropoliei noastre de principele Constantin Brancovanu — Pe temeiul acestor conziderante Conzistorul mitropolitan se autorizează a lua toate demersurile și a cere toate mijloacele legale și morale pentru a se renodi prin factorii competenți această danie pentru mitropolia noastră.

Alegerea conzistoriului mitropolitan.

Deputatul Dr. Aurel Vlad face propunerea, ca membrii suplenți ai senatului bisericesc din conzistoriul mitropolitan să fie aleși din trei în trei ani.

La propunerea aceasta I. P. S. Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul Ioan Mețianu face următoarea declarațiune:

»Eu am jurat înaintea lui Dumnezeu, a Majestății Sale și a bisericeii, să țin cu sfințenie așezămintele bisericeii noastre și dacă a-și consimți cu dorința unora dintre domniile voastre, mă tem de grea răspundere. De aceea, dacă d-voastră ați scoate din conzistoriu pe asesorii suplenți din senatul bisericesc, aleși de cogresele anterioare și întăriți din partea mea și a fericitului meu antecesor, eu n-ași îndrăzni a întări pe cei din nou aleganți, în locul celor ce s-ar lăsa afară, până când n-ași conzulta sinodul episcopesc, dacă și cum s-ar putea desvalida din punct de vedere canonic întărirea dată pe viață a acelor asesori.

Propunerea deputatului Dr. Vlad se declară de urgentă. Vorbește la obiect P. C. Sa Arhimandritul Dr. Ilarion Pușcariu. Vede în propunerea făcută o abatere dela lege. La noi dătoare de directivă au să rămâne canoanele. Să nu se provoace deci conflicte între congres și Arhierie. Propune să fie respinsă propunerea lui Dr. A. Vlad.

Deputatul I. A. de Preda e pentru respingerea propunerii făcute de deputatul Vlad.

Deputatul Dr. Nicolae Oncu nu află nici o deosebire între asesori ordinari și cei suplenți. Și unii și alții au aceleași drepturi și datorințe. Nu află deci de acceptibilită propunerea făcută.

Protopresbiterul Vasile Damian acceptează părerea Excelenței Sale.

Propunătorul Dr. Vlad retrage urgența și cere să fie predată propunerea și comisiunii. Nu se primește retragerea urgenței. Se cere încheierea discuției.

Dr. George Dobrin e pentru propunerea P. C. Sale Arhimandritului Dr. Pușcariu și roagă pe d-l Vlad să-și retragă propunerea.

Propunătorul își apără propunerea. Se ordonă votare nominală. P. C. Sa Arhimandritul Pușcariu își formulează contrapropunerea astfel: asesorii suplenți din senatul bisericesc al conzistoriului mitropolitan să fie aleși și în viitor pe viață.

La votarea nominală se dau 55 voturi pentru propunerea Arhimandritului Pușcariu, iar 14 voturi contra. Se declară respinsă propunerea deputatului Vlad. Nu

au votat deputații Nicol. Ivan și Nicolae Borzea. Absenți 20 deputați.

Se procedează acum la alegerea asesorilor din senatul școlar și cel episcopesc al conzistoriului mitropolitan, și la întregirea senatului bisericesc al aceluiași conzistoriu.

Prezidiul numește bărbați de încredere pe Arhimandritul Musta și Mangra și pe deputatul Part. Cosma.

La apelul nominal răspund 72 deputați, cari își depun listele de votare în urnă.

Făcându-se scrutiniul se declară aleși următorii:

a) În senatul bisericesc asesor ordinar P. C. Sa protosincelul Dr. Eusebiu R. Roșca, iar asesorii suplenți: Vasile Damian cu 68. Procopiu Givulescu cu 42 și Dr. Ioan Lupaș, cu 39 voturi.

I. P. S. Sa Mitropolitul declară că întărește pe toți cei aleși, cu excepția d-lui Dr. Ioan Lupaș, care nu putea să fie ales, după ce încă nu e nici paroh.

b) În senatul școlar asesorii ordinari: Dr. Miron E. Cristea cu 71, Andreiu Bârseanu cu 71, Roman R. Ciorogariu cu 44, Dr. Iosif Gall cu 71, Vasile Goldiș cu 68 și Dr. V. Braniște cu 57 voturi. Suplenți: Dr. Ioan Mișu cu 70, Dr. Nicolae Comșa cu 45, George Szerb cu 71, Dr. Stefan Petrovici cu 69, Dr. Nestor Oprean cu 69 și Gerasim Sârbu cu 43 voturi.

Se declară toți aleși.

c) În senatul episcopesc, asesorii ordinari M. Voileanu cu 71, Part. Cosma cu 71, Dr. George Popovici cu 70, Dr. George Dobrin cu 71, Aurel Novac cu 71 și Nicolae Zigre cu 71 voturi. Suplenți: Dr. Ioan Stroia cu 70, Ioan Droc cu 71, Dr. Liviu Lemeny cu 71, Dr. Ioan Șenchea cu 46, Mihail Veliciu cu 70 și Dr. Petru Corneanu cu 67 voturi.

Se declară toți aleși.

A făcut penibilă impresie alegerea protosincelului Ciorogariu în conzistoriul mitropolitan; se aștepta cu drept cuvânt ca membrii congresului să răsplătească după cuviință participarea sa la statua lui Kossuth.

P. C. Sa Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roșca, mulțamește congresului pentru alegere și I. P. S. Sale pentru întărire.

Portretul lui Șaguna în mozaic.

În numele comis. organizatoare referă acum Dr. G. Dobrin asupra propunerii conzistoriului mitropolitan, de a se procura pentru catedrală tabloul în mozaic al marelui Șaguna din fondul adunat pentru monumentul lui Șaguna, și cere aprobarea propunerii. Congresul decide în acest înțeles.

Congrua.

Același raportor referă în chestia pașilor întreprinși din partea episcopatului nostru, ca legea congruei să fie modificată conform intereselor bisericeii noastre. Propunerea conzistoriului, de a se înființa fonduri în fiecare parohie pentru dotarea preoților se primește, iar Arhieriei li se exprimă mulțumită pentru pașii întreprinși.

Deputatul V. Goldiș face propunerea întregitoare, ca conzistoriul mitropolitan să adune datele despre felul cum să execute legea congruei și să facă apoi remon-

străție la guvern, dacă se va convinge, că executarea legii se face în mod vătămător pentru biserica noastră.

Ambele propuneri se primesc, după ce și I. P. S. Sa da unele lămuriri în chestia aceasta.

În numele comisiei speciale referă Dr. G. Popovici, în chestia rugării conzistoriului dela Oradea-mare de a i se da rata din fundațiunea lăsată de Șaguna pentru înființarea a două episcopii noi, administrat la metropolie. Se primește propunerea conzistoriului mitropolitan, de a se da ca împrumut conzistoriului dela Oradea-mare suma trebuincioasă.

Ședința se ridică la oarele 12 și jumatate, anunțându-se cea proximă pe Vineri la oarele 9 dimineața.

Consiliul de Coroană.

În comunicatul oficial despre consiliul de coroană de alaltăeri se spune între altele:

Maj. Sa, deschizând consiliul, a comunicat miniștrilor, că a convocat acest consiliu, fiindcă dorește să cunoască părerea fiecărui membru al cabinetului despre situațiune și despre posibilitățile deslegării crizei. Maj. Sa a relevat îndeosebi dorința, ca să se găsească modalitățile pentru realizarea unei procederi comune a partidelor coalitate. Rând pe rând și-au spus apoi miniștrii părerile. Într-un punct toți au fost de acord, că criza poate să fie rezolvată sau cu ajutorul majorității actuale sau cu însărcinarea pe calea constituțională a minorității. Deși o procedere comună a diferitelor partide se consideră de eschisă, — spune comunicatul — se vor continua la dorința Maj. Sale constăturile privitoare la modalitățile unei eventuale rezolvări a crizei, despre ce i-se va raporta. De încheiere comunicatul mai spune, că Maj. Sa dorește rezolvarea crizei pe cale constituțională și prin urmare invită pe miniștri să aștepte hotărârea sa și să lucre intracolo, ca grava situațiune politică să nu fie și mai mult agravată prin întâmplări neprevăzute.

Cercurile politice maghiare se exprimă în mod foarte pesimistic despre consiliul de Mercuri. Un bărbat de stat mai ghior a declarat unui redactor al ziarului »Neue Fr. Presse« următoarele: Consiliul coroanei n-a adus nici o hotărâre, ceea ce de altfel era de așteptat. Dorința exprimată de Maj. Sa nu este realizabilă în situațiunea actuală politică. Condițiunile puse de către miniștrii maghiari pentru rezolvarea crizei, au fost consecvent refuzate din partea Monarhului. Prin urmare sunt puține șanse, ca consfăturile viitoare să aducă vreo ameliorare a situațiunii.

Într-un interview acordat unui colaborator al ziarului »Pesti Naplo« după consiliu, ministrul Kossuth și-a exprimat speranța, că lucrurile se vor îndrepta spre bine. Cu privire la durata crizei, Kossuth a zis că dieta, în înțelesul legilor, trebuie să voteze încă în anul acesta bugetul. Prin urmare hotărârea Maj. Sale nu poate fi amânată mult timp.

Ziarele maghiare dibuiesc prin întunec. »Az Ujsag« deduce din faptul că audiența lui Andrassy, care a premers consiliului, a fost de mai lungă durată decât consiliul presidat de Maj. Sa, că se vor face încercări pentru formarea unei majorități, în a cărei frunte se va pune Andrassy. »Budapest« din contra crede, că rezultatul audienței lui Andrassy a fost — zero.

De la serbările centenare.

Sibiu, 20 Oct. 1909.

Câteva amănunte încă de la serbările centenare.

Să începem cu ce se încep toate serbările noastre — cu jandarmii. Păzitorii »idei« au mai făcut o ispravă, ce numai acum se cunaste. În coama cailor de la trăsura mitropolitană erau împletite câteva fire de mătăasă roșie, galbenă și vânăta. Se putea oare să rămână nezărite? Haida la salvarea ideii — și o împunătoare asistență jandarmierească se porni cu multă ceremonie și conșcă treicolorul din coama cailor!

Trebuie să vă amintesc în deosebi delegația celor trei reuniuni de femei din Brașov (pentru ajutorarea văduvelor sărace, pentru înfrumșetarea bisericeii din Brașovul vechi și pentru creșterea fetițelor orfane) la Mitropolit. Prezidentele celor trei reuniuni, d-nele Elena Săbădeanu,

Virginia Vlaicu, Maria Maximilian, își motivaseră vizita, prin graiul sigur și distins al d-nei Săbădeanu, cu următoarele:

»Reuniunile femeilor române din Brașov, aflând mângăierea zilnică și dănușele la altarul casei zidite de marele mitropolit Andrei, ne-a trimis să aducem obolul lor întocmai ca obolul văduvei și al orfanilor pe altarul zidit de cel ce s-a născut acum 100 de ani. spre a trăi preamărit în veci în inima tuturor românilor.

Dea Dumnezeu, Excelență! ca toți să ne însuflețim de asemenea lape mari și să urmăim din generațiune în generațiune faptele marelui Andrei, pe care D-zeu să-l odihnească!

Delegația a fost însoțită de velle simpatiale tuturor, în toată calea-i. N-aveam va să zică dreptate, când ziceam în raportul de la Astra, că damele noastre dolesc să dea în curând și »calitate« laserbări nu numai cantitate?

De asemenea a fost primită în audiență la I. P. S. Sa, delegația de 30 de inși a elevilor din Brașov. Omagiile delegației le-a prezentat profesorul I. Blaga. I. P. S. Sa a răspuns în puține cuvinte, fiind oboșit, apoi a dat binecuvântarea sa asupra școlarilor. Era de față și episcopul de la Arad.

Din prilejul serbărilor dela Rășinari, au fost depuse pe mormântul marelui Andreiu următoarele coroane:

1. A familiei de Mocsonyi cu inscripția: *Marelui Andreiu*. Cu litere de aur pe fundă albă.
2. Dela Săliștenii recunoscători: *Marelui apostol al neamului românesc* (fundă neagră).
3. Dela societatea »Petru Maior«: *Memoriei marelui Andreiu* (fundă neagră).
4. Dela reuniunile învătătorilor din diecezele Arad și Caransebeș: *Marelui apostol al culturii neamului* (fundă roza).
5. Dela parohia Turnișor; *Nemuritorului Arhieriu* (fundă vânăta).
6. Dela reuniunea sodalilor români din Sibiu, Primului ei patron: *Marelui Andreiu* (fundă galbină).
7. Dela reuniunea femeilor române din Brașov, cu inscripția: *Slăvim memoria marelui Arhieriu Andreiu Șaguna, Aniversarea Seculară 1909* (fundă roza).
8. Dela Conzistoriul din Oradea-mare (fundă albă).
9. Dela nepoții: Colonelul Șaguna și Ana Șaguna: *Marelui Mitropolit Andreiu baron de Șaguna* (fundă neagră).
10. Dela Conzistoriul mitropolitan: *Marelui Arhiepiscop și Mitropolit Andreiu* (fundă neagră).
11. Dela reuniunea femeilor române din Brașovul-vechiu: *Memoriei marelui Arhieriu și distins apostol al neamului românesc, Andreiu baron de Șaguna* (fundă albă).
12. Dela reuniunea femeilor române din Sibiu: *Marelui Mitropolit Șaguna* (fundă galbenă).
13. Dela școala Asociațiunii: *Primului prezident* (fundă albastră).

Ceva și de d.pă culisele congresului.

Astă seară toți deputații congresului, afară de episcopi, s-au întrunit la o sfătuire intimă, la care s-au înțeles, în chestia vizitei episcopului de la Arad la statuia lui Kossuth. Se zice, că s-ar fi luat hotărârea, ca o deputație de trei inși (se amintesc numele d-ilor Dr. Vlad și Dr. Dobrin) să se prezinte episcopului, în afară de ședintele congresului, și să dea expresie indignării generale ce stăpânește între congrești pentru cea mare greșală a episcopului. Astfel afacerea ar fi terminată.

C. S.

Pe banii noștri, împotriva noastră!

Cetim în foile ungurești despre soartea colectei ungurești pentru Messina: »Se știe, că comitetul unguresc pentru ajutorarea victimelor cutremurului dela Messina a trimis la Sicilia suma de 530.000 cor. Guvernul italian a fost recercat să dea din suma aceasta 30.000 cor. pentru urmașii nenorociților de origine ungurească. Într'aceea guvernul italian a returnat (Cătă ironie în aceasta retrimiteri conștientioasă! N. R.) cele 30.000 cor. cu observarea, că în Messina nu s-a prăpădit nici un Ungur. Comitetul de ajutorare unguresc, sub prezidiul secretarului de stat Sztevény, a hotărât acum, ca suma de 30.000 cor. să se întrebuițeze pentru scopuri patriotice din țară. Din suma aceasta se face

G. Asaki era primul, care s'a unit inițiativei lor.

Data exactă a înființării ei este ziua de 29 Iunie 1833.

»Albina Românească« publica, pe acel timp, următoarele lămuriri despre societate: *)

»Așezământul cel nou, carele de doi ani o cărmuește pe Moldova, întemează o nouă epohă de rânduială și de statornicie și spre a înființa lucrul cel mareț a regenerații neamului, el cheamă spre ajutor cunoștințele folositoare și meșteșugurile menite a lăți luminile și a cerceta producturile unui pământ Evropii mai puțin cunoscut decât ale altor țări mai depărtate.

Urmând unei asemenea folositoare povătuiri și însuflețit de simțiri vrednice de toată lauda, Domnia-lor Doftorii Zotta și Cehac au alcătuit în Moldova, din alți Doftori și bărbați, o societate numită ale *Medicinei și Istoriei-Naturale*, supt scutirea Ecs. S. D. Plenipotent Gheneral Adjutant de Kiselef.

*) Detaliile se pot ceti în articolul instructiv al d-lui profesor Istrati: *Din istoricul dezvoltării cunoștințelor, științelor pure și aplicațiilor acestora, în țările române*, publicat în analele »Asociațiunii Române pentru înaintarea și răspândirea științelor«, Congresul dela Iași, 1902, pag. 460—507.

Acest Institut, carele dator este a sa urzire unei spețiale protecții Ecs. Sale, serbează epoha întemeerii la 29 Iunie, ziua D. Plenipotent a căruia nume este adânc săpat în inimile tuturor Moldo-Românilor.

Scopul de căpetenie al societății este: a urma de aproape înaintirilor științii și a literaturii, a întemeia starea sănătății și a să îndelețnici cu Istoria naturală acestui pământ, după statutele (Regulile) de care aci să alătorează un Extract.

Un mare număr de Ipochimene și Boeri vrednici de laudă, pentru a lor dorință de a putea împreună lucra spre întemeierea unui așezământ patrii atât de folositor, sau alăturat cătră Societate sub nume de Mădulari onorarii seau cinstitori.

Domnialor M. Logofăt C. Sturdza și Aga G. Asaki, mădulari a soțietății a hărăzit pe întreg an sala cea frumoasă din casele Agăi Alecsandru Balș, spre a fi de încăpere lucrărilor Soțietății și unde să află acum așezat a ei Cabinet seau Muzeum a căruia solenelă (cu sărbare) deschidere să va face Duminica viitoare 4 Februarie, după care apoi în toată Duminica, acest Muzeum va fi deschis pentru doritori de la 10 dimineața până la 2 după mează-zi.

(Nr. 15, Eșii, 28 Genarie, 1834)

(Va urma.)

o fundație de 10.000 cor. din a căror interes se va susține un jurnalist tuberculizat în sanatoriu Elisabeta din Budapesta. Alte 10.000 cor. se dau spitalului muncitorilor în favorul unui muncitor industrial. Restul de 10.000 cor. se va da Azilului pentru neguțatori din Budapesta, ca din interesele lor să se ajutoreze neguțatori ori industriași invalizi.

Oare ce comentariu se poate face comunicatului acestuia?

Este foarte la înțeles.

La inițiativa guvernului nostru, se adună bani din toată țara și dela Români, și se spune că sunt ajutoare pentru nenorocii din Italia. Astăzi o parte din banii aceștia se folosesc pentru scopuri curat unghurești!

Iată unde merge filerul românesc, colectat sub firma de ajutorarea nenorocilor italieni.

Se știe de altă parte, că atunci când s'a făcut colecta, s'au folosit zeci de mii tot pentru scopuri unghurești, anume, ca subvenții pentru ziare unghurești.

Așa se lucră la noi în țara numită cavalerescă!

Răzbușare pentru Ferrer.

»Morning Leader« anunță că la Barcelona domnește anarhia. Atentatele sunt la ordinea zilei. În ultimele 4 zile au explodat 27 bombe. 5 persoane au fost omorâte și 20 grav rănite. Mulțimea a încercat Sâmbătă să asalteze fortăreața Montjuich și să libereze pe cei 150 de arestați ce se află întrânsa. În cursul nopții s'a aruncat o bombă asupra porții fortăreței, care însă n-a explodat.

În ședința consiliului municipal din Cluj s'a acceptat moțiunea profesorului Apathy, prin care orașul Cluj își exprimă revolta sa pentru executarea lui Ferrer. Consiliul municipal a hotărât să telegrafeze această moțiune municipalității orașului Barcelona. Moțiunea a fost primită cu 26 voturi contra 18.

În ședința camerei spaniole domnul Moret găsește că lămuririle date ieri de către d-l Maura sunt neîndeplătoare. Protestează împotriva neîndreptății menținerii a suspendării garanțiilor constituționale la Barcelona și cere în numele opoziției plecarea d-lui Maura de la putere. D-l Maura respingând cele zise de d-l Moret afirmă că gravitatea turburărilor din Barcelona și impresiunea pe care ele au produs o, au împiedecat pe guvern de a consilia pe rege să grațieze pe vinovați. (Se produce tumult; ședința este suspendată). La redeschiderea d-l Maura zice, că în Barcelona este o încercare de revoluție pe care noi o combatem chiar în momentul, în care ne cereți să ne retragem. (Aplauze din partea guvernamentalilor). Ministrul de finanțe îndreptățește conduita guvernului în turburările de la Barcelona și arată mai ales excesele comise de către revoltați în Catalonia, unde au fost arse 68 de clădiri religioase. În Barcelona au fost 433 de uciși, 40 de răniți și s-au făcut 1112 arestări. (Aplauze din partea guvernamentalilor: ședința se ridică!)

În numele intelectualității germane a apărut un apel semnat de Lujo Brentano, Ernest Haehnel, Gerhardt Hauptman, Richard Dehmel, Max Liberman, Julius M. Graefe, invitându-se toată Germania cultă la un energetic protest colectiv contra guvernului spaniol în chestiunea martirului Ferrer.

STIRILE ZILEI.

— 9 Octomvrie v.

În onoarea d-lui Victor Branisce, redactorul »Gazetei«, care pleacă de silă din mijlocul nostru, se dă o cină Marți în 13(26) Octomvrie, orele 8 seara, în hotelul »Europa« dinloc. Acordul, al cărui zelos și devotat membru este, apoi întreagă garda tinerimei brașovene, care fără excepție îl iubește pe Branisce, și-a anunțat deja

participarea la această sărbătorire a celui ce trebuie să plece dintre noi, pentru că și-a făcut datoria.

Acei domni cari întâmplător n'au luat știre pe altă cale și cari totuși ar dori să iee parte, sunt poftiți a se anunța în casa românească.

Avem convingerea, că nu va fi Român intelectual care să nu se solidarizeze cu cei ce prăznuesc din acest prilej pe un destoinic și inimos gazetar român, care e nevoit a-și face voiajul de plăcere la... Seghedir!

Veniți cu toții să dăm cel puțin satisfacție morală aceluia care vorbește pentru noi și idealul nostru! — Organizatorii.

Românii din Cernăuți ofențați. Printre studenții români s'a început de mult timp o mișcare pentru înființarea unei catedre pentru istoria Românilor. O delegație a studenților români s'a prezentat anul trecut la ministerul cultelor, care le promisese că cererea lor va fi satisfăcută.

Aceasta s'a și făcut căci s'a înființat o catedră pentru istoria popoarelor din regiunile răsăritene ale Europei și în special pentru istoria Românilor și a Balcanului. Această catedră fusese încredințată profesorului rutean Milkovici. Studenții români au considerat această numire ca o manifestație împotriva lor și au făcut Miercuri la Universitate demonstrații sngmotive contra profesorului Milkovici. Acesta a fost nevoit să suspende cursul și să părăsească sala.

Societatea »Inocențiu M. Clain« a teologilor români gr. cat. din Blaj s'a constituit pe anul școlar 1909/10 în modul următor: Președinte: Octavian Bugner, teol. an IV. Vicepreședinte: Alexandru Lupeanu, teol. an. III. Secretar: Ioan Popu, teol. an. IV. Casier: Ștefan Suciu, teol. an. III. Controlor: Nicolae Vescan, teol. an. II. Bibliotecar: Emilian Cosma, teol. an. II. Vicebibliotecar: Emil Tătar, teol. an. I. Arhivar: Ioan Cosma, teol. an. III. Notar: Ioan Crișan, teol. an. I. Economi: Victor Neamțu, teol. an. III și Ioșif Bucur, teol. an. I.

Comisia literară: Nicolae Costea, teol. an. IV. Vincentiu Pandrea, teol. an. IV. Longin Corcheș, teol. an. III. Victor Florea, teol. an. III. Ioan Codrea, teol. an. II. Teodor Groza, teol. an. II. Ioan Crăciunean, teol. an. I. Leonte Opreșiu, teol. an. I. Conducătorul corului: Ioan Dragomir, teol. an. IV. Conducătorul orchestrei: Ioan Băcău, teol. an. II.

Rușine. Redacția »Rev. P. și L.« din Blaj scrie: »Aveam o desiluzie. — Când am început reeditarea »Revistei politice și literare«, dintre vreo 500 studenți, teologi și pedagogi aflați în Blaj, abia am putut recruta patru abonați și pe aceștia cu prețul de jumătate. Mi-am zis atunci: tinerimea asta ori nu cetește, ori e calică, lipită pământului! Astăzi însă, am totuși o mângăiere, când văd, că m-am înșelat grozav. Tinerimea noastră are și bani destui și are și avânt pentru cultură. Dovadă că sala teatrului unghureșc e țixită de tinerimea studiosă. Dară lămurirea e alta! Tinerimea de azi nu are gust pentru »politică« și pentru »literatură frumoasă«, dară se însufleștește la delir pentru istorie, ca și cea cuprinsă în »Tatárjárás.«

Nenorocire pe Dunăre. Din Tulcea se anunță că Marți seara șalupea-automobil »Isaccea« a fost lovită la punctul »Privalul porței« de către vaporul de pasageri rusesc ce face cursa Odesa. Lovitura a fost atât de puternică încât șalupea s'a răsturnat. Locotenentul Dumitriu, comandantul șalupei și caporarul șef al șalupei au pierit în valuri, înecându-se. S'a deschis o anchetă.

Turcii laj Budapesta. Miercuri seara la orele 6 au sosit la Budapesta cu expresul orient 300 de oaspeți turci. Între dâșii sunt și mulți ofițeri. La gară oaspeții turci au fost întâmpinați de un public foarte numeros. La mai multe case și hoteluri sunt arborate steaguri. Secretarul de stat Bolgar și ajutorul de primar Rozsavölgyi, au urat bun venit oaspeților. Deputatul turc Tewfik bei a mulțumit pentru primirea ce li-s'a făcut. Baronul Herzoga a rostit o cuvântare în numele organizației comerțului și industriei. Dr. Balint, directorul muzeului comercial a

ținut Mercuri seara la orele 9, o conferență despre »Interesele comerciale ale Ungariei și ale Turciei«. După conferență s'a dat un banchet în onoarea oaspeților turci.

Anuarul Bucureștilor. — Simțindu-se foarte mult trebuința unui »Anuar al Bucureștilor« întocmit cu absolută acuratețe și exactitate, Casa Cocec et Comp. a decis editarea unui asemenea anuar, care va apare la 1 Ianuarie 1910. El va conține în afară de peste 100.000 adrese particulare, culese prin agenți speciali din casă în casă, riguros controlate și așezate în ordine alfabetică, după profesii și meserii, autoritățile din Capitală cu întreg personalul, întreg comerțul și industria Capitalei, tarifele de transport pe C. F. R. (călătoria și mărfuri) postale și maritime. Harta României cu C. F. R. și șosele, — Harta Europei cu C. F. R. internaționale, — Planul Bucureștilor cu index alfabetic al stradelor, împărțirea Capitalei pe circumscripții și ocoale, planurile teatrelor etc.

Amorul liber. Noua piesă a lui Ludwig Fulda »Exemplul« caută să reducă ad absurdum așa zisul »amor liber«. Criticul ziarului vienez, »Die Zeit« taxează comedia ca o lucrare imposibilă.

Măsuri de pază pentru Țar în Italia. La Racconigi abea alaltăieri s'a aflat că Țarul va sosi aci. Eri au sosit la Racconigi cinci regimente de infanterie, 150 de cuirasieri și 500 de jandarmi călări. În castelul regal nu vor fi admise decât acele persoane, care se pot legitima. Întâlnirea, care va avea loc Duminecă, va avea un caracter familiar, deoarece în aceeași zi are loc și aniversarea căsătoriei familiei regale italiene.

Dinasticismul englez. O admirabilă cuvântare a rostit deputatul Keir Hardie contra regelui Angliei. Între altele el a spus: Doresc ca să nu fie adevărat, că regele încearcă să intervină în chestiile bugetare. Atât timp cât se abține dela politica partidelor, nu face nici un rău; când însă, se amestecă în politică nu e exclus ca și regele să-și piardă sceptrul și coroana ca în vremuri. Lorzii cred că regele, având în vedere constituția, nu va periclita bugetul.

După douăzeci de ani venit în oraș. Sculptorul italian Vincenzo Gemito, care se bucură de o mare faimă artistică cu vro trei decenii în urmă, a surprins lumea printr-un fenomen și anume. După douăzeci și doi de ani de nebunie, petrecuți în completă uitare pe malul golfului Neapole, ceodată și-a recăpătat complet facultățile mentale și s'a reapucat de lucru.

Convocare.

În senzul §-lui 24 al statutelor »Reuniunii învățătorilor gr.-cat. din ținutul Hațegului« se convoacă adunarea generală a Reuniunii pe ziua 31 Octomvrie st. n. în biserica gr.-cat. din Hațeg.

Ordinea de zi: ședința I-a. 1. S. Liturgie cu invocarea S. Spirit la 8 oare a. m. 2. Deschiderea adunării generale prin prezident. 3. Constatarea membrilor prezenți. 4. Raportul comitetului central. 5. Alegerea comisiunilor diverse. 6. Dizertația cetită de un membru designat din partea președintelui. b) Prelegere practică din intuițiune (în l maghiară) ținută de către d-șoara Ana Lupan. Urmează prânz comun.

Ședința a II-a la orele 3 p. m. 1. Raportul comisiunilor esmise în ședința I-a. 2. Prelegere practică din geografie cl. III (în l. română), ținută de d-l Nicolae Lateș. 3. Critică asupra disertației și a prelegerilor practice. 4. Fixarea locului proximei adunări generale. 5. Alegerea unui delegat la adunarea generală a Reuniunii inv. gr.-cat. din Lugoș. 6. Raportul d-lui Andrei Grecu despre tema intrată la concurs; »Cum s-ar putea micșora numărul analfabeților?«. 7. Raportul comisiunii despre premiarea lucrului de mână. 8. Eventuale propuneri anunțate la prezident cu 3 zile înainte de adunare. 9. Alegerea a 3 membri pentru verificarea procesului verbal. 10. Închiderea adunării generale.

Din ședința comitetului central ținută la 11 Octomvrie 1909.

Dr. Iacob Radu, Șerban Șerban, vicar for. prezident. notar.

ULTIME ȘTIRI.

Sibiu, 22 Oct. (Corespondință particulară). La intrunirea intimă despre care v-am amintit, s'a hotărât, ca să se renunțe la interpelație în congres, și părerea congresiștilor să fie comunicată episcopului Ioan Pap prin o delegație. Aceasta delegație, din domni Dr. Vlad și Dr. Lazar, a cerut episcopului ca pe viitor să se păzească de orice manifestațiuni cari pot jigni sentimentele poporului românesc. Episcopul Pap a primit delegația, dar nu a dat nici un răspuns.

Intrunirea a fost presidată de d-l Partenie Cosma.

Madrid, 22 Oct. Primul ministru Maura s'a retras. Regele i-a primit demisia. Formarea noului cabinet va fi încredințată liberalilor.

Bibliografie.

Bucolicele și Georgicele lui Vergiliu traduse de cunoscutul și apreciatul scriitor și profesor pensionar M. Străjanu. Bucuresci I. V. Sococu. Se pot procura prin librăria A. Mureșianu. Prețul cor. 2.60 plus 10 fil. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat competent, din cuvint în cuvint și e însoțită de analiza tuturor cuvintelor cuprinse în textul latin. Elevii gimnasiali, cari au fost nevoiți până acuma a utiliza traduceri streine, de sigur se vor bucura de această carte.

M. Străjanu: »Legătura între filosofie« și științele experimentale. I. Înțelesul filosofiei. II. Problema puterii de viață ca hotar între filosofie și știință. — Prețul 50 bani, plus 10 bani porto.

M. Străjanu: »Nerina«, un episod din viața poetului Leopardi (nvelă după Paul Heyse). Prețul 30 b., plus 5 b. porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Morburi de piele

ca Exemă și umflături, cari nu se vindecă, sunt în cele mai multe cazuri o urmare a sângelui puțin și bolnav.

EMULSIUNEA LUI SCOTT

este cel mai bun mijloc pentru înmulțirea sângelui pentru a vindeca astfel de morburi.

Părțile ei constitutive din cari prin procedura lui Scott se prepară o Emulsiune smântânoasă și ușor de mistuit, au câștigat pentru Emulsiunea lui Scott renumele unei emulsiuni de mustră și pretutindenea ea este cel mai bun mijloc contra acestor morburi. 6.



Prețul unei sticle originale 2 coroane 50 bani! Se capătă în toate farmaciile.

Aducem la cunoștința On. public, că prețul apelor minerale și igienice din depositul nostru din strada Gărei Nr. 25 pe lângă schimbul mediat al sticlelor este următorul:

Gloria	1 litru 10 fil.	1/2 litru	fil.
Borpatak	" 12 "	" "	" "
Matild	" 16 "	" "	" 14 "
Borhegy	" 10 "	" "	" "
Baross	" 12 "	" "	" "
Előpatak	" 16 "	" "	" 14 "

Fehérkő	" 16 "	" "	" 14 "
Felsőrákos Mária	" 16 "	" "	" 14 "
Kászón Salutaris	1 litru 16 fil.	1/2 litru	14 fil.
Horgász	" 16 "	" "	" 14 "
Repási	" 16 "	" "	" 14 "

Borszék	" 28 "	" "	" 22 "
Sztojka	" 28 "	" "	" 22 "
Boholt	" 26 "	" "	" 22 "
Hargitta	" 26 "	" "	" 22 "
Székely-Selters	" 26 "	" "	" 22 "

La cumpărare de 25 sticle oferăm Borvizuri acasă. — Apelăm la sprijinul On. public Societatea pe acții a exploatarii și exportului apelor minerale. (479,110—150

Telefon Nr. 364.

Nr. 11277—1909.

Publicație de licitație oficioasă.

În scop de a se încasa contribuțiile neplătite la vreme restanțele de dare și aruncuri, conform dispozițiilor §§-lor 67—74 din Art. de Lege XLIV. din 1883 am ordonat a se ține licitațiune publică pentru vânzarea obiectelor zălogite.

Local ținerii licitațiunii:

In I-a zi de licitație:	Ziua și oara:	In a II-a zi de licitație:	Ziua și oara:
In Brassó, Piața Francisc Iosif (înaintea de- poului de pom- pieri)	In 4 Novembre 1909, dela 9 oare a. m. până la 6 oare p. m.	In Brassó, Piața Francisc Iosif (înaintea de- poului de pom- pieri)	In 5 Novembre 1909, dela 9 oare a. m. până la 6 oare p. m.

Descrierea obiectelor zălogite:

- | | | |
|---|--------------------|--------|
| 1. Mobile și ornamente de casă . . . | în valoare de cor. | 2979.— |
| 2. Animale de casă | " " " " | 200.— |
| 3. Cisme și ghete | " " " " | 580.— |
| 4. Mașină de scris, mașină de cusut | " " " " | 310.— |
| 5. Lampe | " " " " | 100.— |
| 6. Ciasuri | " " " " | 200.— |
| 7. Covoare de padiment | " " " " | 110.— |
| 8. Plapome | " " " " | 50.— |
| 9. Perdele | " " " " | 82.— |
| 10. Paturi de fer | " " " " | 90.— |
| 11. Pianuri | " " " " | 600.— |
| 12. Candile de argint | " " " " | 610.— |
| 13. Vase de plumb | " " " " | 28.— |

Condițiile de licitație.

1. În ziua I-mă de licitație se vor pune în vânzare toate obiectele zălogite, al căror preț nu trec peste 100 cor. vânzându-se în orice caz și sub prețul de estimare, dacă se vor oferi pe ele cel puțin 3/4 din prețul de estimare.
 2. La a II-a zi de licitație se vor vinde toate obiectele zălogite fără considerare, dacă se ofere pe ele chiar mai puțin ca 3/4 parte din prețul de estimare, putând a le cumpăra acela, care a oferit mai mult.
 3. Prețul de cumpărare are a se depune imediat în bani gata.
- Brassó, în 21 Octombrie 1909. *Oficiul de dare crășănesc.*

(1-1.)

**Original Victoria,
Köhler,
Afrauna,
Wittina,
Gritzner,**

sunt mașini de cusut de cea mai bună calitate.

Fabricate de clasa primă în ce privește aranjamentul și executarea lucrărilor.

Reprezentante de
MICHAEL MOOSER,
Brasov, Strada Porții Nr. 39,
mare atelier mecanic de reparaturi. Mașine de scris și Gramafon se reparază.
(715,11-50.)

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă și eficientă pentru
Dame, se poate conserva și cultiva folosind

CORSET GRADEFONT
care este comod și modern.
se capătă după măsură sau gata numai în
MAGAZINUL
Mme B. GOLDSTEIN,
Confectionare de corsete specialitate
BRASOV, Strada Vămei Nr. 21

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1909 4 Octombrie	Activ:	1909 26 Septembrie	1909 3 Octombrie
127.873,710	190573710 Reser. metal. aur 98122231	137.098,981	137.892,231
397,564	137300000 „ Trate aur 39770000	231,827	241,336
71.948,997	Argint și diverse monede	90.277,728	91.180,090
16.818,600	Portofoliu Român și străin.	341.852,9	34.990,603
17.226,665	*Impr. contra efec. publice 17169100	11.999,924	11.999,924
11.999,924	„ „ in cont-corent 17821503	15.093,086	15.093,086
15.465,553	Fonduri publice	3.151,121	3.151,121
3.201,621	Efecte fondului de rezervă	5.982,093	5.982,165
5.955,686	Efect. fond. de amort. imob și mater.	706,076	706,299
700.842	Imobile	474,712	492,054
539.000	Mobilier și Mașini de Imprimerie	115.216,065	113.713,965
104.077,759	Cheltuieli de Administrațiune	26.267,530	29.691,324
28.319,220	Depozite libere	32.650,115	29.086,058
26.843,742	Conturi curente	473.337,787	474.220,256
431.368,883	Conturi de valori		
	Pasiv:		
12.000.000	Capital	12.000.000	12.000.000
24.963.687	Fond de rezervă	26.762,198	26.762,198
3.761.514	Fondul amortis. imob. și material	4.022,552	4.022,552
283.311,250	Bilete de Bancă în circulațiune	312.017,000	314.303,490
2.190,642	Profit și Pierdere	2.237,648	2.237,648
1.061,031	De bănzi și beneficii diverse	1.082,324	1.180,403
104.077,759	Depozite de retras	115.216,065	113.713,965
431.368,883	Scomptul 5% * Dobânda 5 1/2%	473.337,787	474.220,256

Banii mei nu voi arunca pe fereastră de aceea cumpăr hainele trebuincioase de toamnă și iarnă numai dela firma **Henrik Izsák & Cie.,** Brașov, Strada Porții Nr. 9—11.

Prețurile de reclam:
Despărțământul pentru bărbat:

Pardisiu de toamnă	18
Costume „ „	20
Guler „ „	11
Roc de earnă negru	17
Costume de toamnă și earnă	17
Roc căptușit cu postav	19
Roc de earnă	12
Pantaloni de earnă	6

Pentru copii:
Costum de toamnă și earnă 11
Roc de toamnă 14
Roc de earnă 15
Costum de copii 3-10 ani 6
Roc de earnă 9

Prăvălie nouă!
Hainele de toamnă sunt croite modern și bine lucrate.

Prăvălie nouă!

Inlocuește hainele după măsură.

Asortiment mare în blane pentru oraș și călătorie, rocuri de piele, sprit, vânatoare și livrele de vizitii.

TIPOGRAFIA
A. Mureșianu
Brasov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute escuta ori-ce comanda cu promptitudine și acurateță. precum:

IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT SI COLORI.	REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.
CĂRȚI DE ȘTIINȚĂ, LITERATURĂ SI DIDACTICE	BILANTURILE Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, in tola mărimca.
STATUTE, FOI PERIODICE.	TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE de HOTELURI și RESTAURANTE.
BILETE DE VISITĂ DEBITE FORMATE.	PREȚURI-CURENTE și DIVERSE
PROGRAME ELEGANTE.	BILETE DE INMORMENTARI.
BILETE DE LOGODNĂ și DE NUNTĂ DUPĂ DORINȚĂ SI ÎN COLORI.	
ANUNȚURI.	

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, în etagiul. înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la **Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**

* „Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 kieri se vnd- la zaraful Dumitru Pop, la taurugeria de pe parcul Rudlot și la Eremias Nepotii.